

Question: Discuss the relevance of interdisciplinary research ?

OR  
What is interdisciplinary research? Discuss its advantages and limitations.

अन्तर्विषयक शोध की संगति की विवेचना करें।  
अथवा  
अन्तर्विषयक शोध किसे कहते हैं? उनके लक्षणों तथा सीमाओं का वर्णन करें।

Ans :- शोध के कई प्रकार होते हैं उनमें अन्तर्विषयक शोध एक महत्वपूर्ण प्रकार है। अन्तर्विषयक शोध का अर्थ वह शोध है जिसमें दो अथवा से अधिक विषयों का उपास किया गया है। इसमें अन्तर्विषयक शोध की परिभाषा शोध की परिभाषा पर आधारित है। अन्तर्विषयक शोध का तात्पर्य उस शोध से है जिसके अन्तर्गत एक से अधिक विषयों से सम्बन्धित नए ज्ञान की खोज की जाती है। यहाँ शोध समस्या ऐसी होती है जिसमें दो या अधिक विषयों की विशेषज्ञता का जोड़ना आवश्यक है। जैसे कि ASTHMA यहाँ होता है यह एक जटिल समस्या है इस समस्या के समाधान में चिकित्सक के साथ-साथ मनोवैज्ञानिक तथा समाजशास्त्री और मानवशास्त्री की आवश्यकता होती है। दूसरे शब्दों में इस समस्या के समाधान के लिए चिकित्सक, मनोवैज्ञानिक, शरीरशास्त्री, मानवशास्त्री मिल जुलकर उपास करते हैं। इस प्रकार उन सभी विषयों के विशेषज्ञ एक

नए ज्ञान की खोज का उपाय करते हैं।

दूसरे अर्थ में अन्तरिक्षिक शोध का तात्पर्य ऐसे शोध से है जिसमें विज्ञान-विज्ञान विषयों के विरोध मिल-जुलकर किसी पुराने ज्ञान की संपुष्टि करते हैं जैसे वास्तविक परिवेश में खिन्ना किया जाता है कि सामुदायिक दंग का आधार शक्ति का एक है। अतः अन्तरिक्षिक शोध के आधार पर सामुदायिक दंग का सम्बन्धित उस विषय की संपुष्टि की जाती है उस शोध कार्य में अर्थविज्ञान, समाजशास्त्र, अर्थशास्त्र तथा राजनीतिशास्त्र के विरोध का सहयोग आवश्यक होगा। ये सभी विरोध मिल-जुलकर उस बात का अनुसंधान करेंगे कि सामुदायिक दंग का वास्तविक कारण है क्या है। अतः उसे अन्तरिक्षिक शोध कहेंगे।

~~उक्त~~ इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि अन्तरिक्षिक शोध का व्यवहार उपर्युक्त दोनों अर्थों में किया जाता है। अतः फलतः यह है कि यह शोध कहीं तक संगत है और उसके कोर-कोर से गुण तथा दोष हैं।

#### MERITS

अन्तरिक्षिक शोध का व्यवहार वर्तमान समय में अधिक धर्म लगा है क्योंकि उस शोध के कुछ ऐसे गुण हैं जो किसी दूसरे प्रकार के शोध में नहीं पाये जाते हैं। उस संदर्भ में उसके निम्नलिखित गुण हैं।

- (1) अन्तरिक्षिक शोध के गुणों की चर्चा करते हुए Prof. J. S. Grew ने कहा है कि जटिल समस्या के समाधान में यह शोध काफी उपयोगी होती है। उसका अनुसंधान एक ही शोध से संगत नहीं होता है। उसके लिए अन्तरिक्षिक शोध आवश्यक होता है। उस प्रवृत्ति से एक ही शोध की

आपना अन्तरविक्रयक शोध त्रैयस्वरूप है

② अन्तरविक्रयक शोध ऐसी समस्याओं के लिए अधिक संगत होता है यह समस्याएँ बहु-आयाम होती हैं। बहु-आयामी समस्या वह समस्या है जिसकी विषय एक से अधिक होती है। उसे

multi-dimensional problem कहते हैं। उस प्रकार ही समस्या का समाधान लेनी एक ही शोध से संगत नहीं होता है। अतः उस हकीकत से भी एक ही शोध की आपस अन्तरविक्रयक शोध ठाँवक उपयोगी है।

③ उद्योगकार के शोध के गुणों की चर्चा करते हुए Kerlinger (1975) ने कहा है कि ऐसी समस्या के लिए शोध उपयोगी है जिसके कई पक्ष होते हैं। कुछ समस्याएँ ऐसी होती हैं जिनमें एक से अधिक पक्ष होते हैं। जैसे-साम्प्रदायिक पंगुओं होते हैं, लोग जीवन्तों में मॉडर्न हैं, ठाँव समस्याएँ ऐसी हैं जिनके कई पक्ष हैं। अतः ऐसी समस्याओं के समाधान के लिए केवल अन्तरविक्रयक शोध ही सक्षम हो पाता है। उस हकीकत से भी अन्तरविक्रयक शोध अधिक उपयोगी है।

④ उद्योगकार के शोध का एक गुण यह है कि उस शोध के अधिक सही होने की संभावना बनी रहती है। कारण यह है कि उस तरह के शोध में कई विशेषज्ञ भाग लेते हैं। इससे ही शोध के आधार पर जो निष्कर्ष प्राप्त होते हैं वे अधिक सही होते हैं। यह गुण एक ही शोध में नहीं है।

⑤ अन्तरविक्रयक शोध में उच्च विश्वसनीयता का गुण पाया जाता है। उसके द्वारा जो परिणाम प्राप्त होते हैं वे अधिक विश्वसनीय होते हैं। कारण यह है कि उद्योगकार के शोध में एक अधिक शोधकर्ता भाग लेते हैं।

⑥ अन्तरविक्रमक शोध में उच्च वैद्यता का गुण पाया जाता है उस प्रकार के शोध में जा परिणाम प्राप्त होते हैं उनमें गतिबिनाशी वैद्यता अधिक होती है दूसरे शब्दों में अन्तरविक्रमक शोध के आधार पर प्राप्त परिणामों के आलोचन में गतिबिनाशी करना अधिक संभव होता है

### DEMERITS

अन्तरविक्रमक शोध के कई गुणों का उल्लेख उपर किया गया है फिर भी कुछ प्रकार के शोध में कई तरह के दोष पाए जाते हैं जिनमें निम्नलिखित दोष विशेष रूप से उल्लेखनीय हैं

- ① अन्तरविक्रमक शोध का एक गंभीर दोष यह है कि उसका क्षेत्र बहुत सीमित होता है उसका व्यवहार सभी परिस्थितियों में संभव नहीं होता है उसका व्यवहार केवल तब ही किया जाता है जहाँ शोध की समस्या जटिल होती है अतः सामान्य शोध की तुलना में अन्तरविक्रमक शोध का क्षेत्र सीमित होता है
- ② MC Chapman (1960) ने अन्तरविक्रमक शोध की आलोचना करते हुए कहा है कि यह शोध सभी शोध समस्या के लिए उपयुक्त नहीं होता है जैसे यदि कोई समस्या का समाधान संभव है तो उसके समाधान के लिए अन्तरविक्रमक शोध का व्यवहार करना उचित नहीं होता है
- ③ इस प्रकार के शोध की आलोचना करते हुए Festinger (1957) ने कहा है कि इस प्रकार के शोध के आधार पर कभी निष्कर्ष के प्राप्त होने की संभावना कम रहती है उनके अनुसार उस जोर में कई विशेषज्ञ जागृत हैं अतः यदि विशेषज्ञ की मनोकृति तथा उनके इच्छाक्रम में एक मतभेद होता है तो

सही निष्कर्ष हासिल करना संभव नहीं होता है।

(4) अन्तरविक्रम शोध में परिशुद्धता का आगम पाया जाता है जहाँ कई विधियों के साथ साथ काम करने के कारण लचीलापन बढ़ जाता है जिससे परिशुद्धता जल्द से सफल आती है।

(5) अन्तरविक्रम शोध में आलोचना करते हुए Revolving का काम है कि उस प्रकार की शोध में जायदादा का जारी आगम पाया जाता है। उसके कारण कि ब्याख्या करते हुए उन्होंने कहा कि शोध समस्या बहु-आयामी होती है। इसे यथासंभव रूप में संचालित करना कठिन हो जाता है।

(6) उस शोध में व्यवहारिक कठिनाई पायी जाती है शोध समस्या के जटिल तथा बहु-पक्षीय होने के कारण समग्र ठाकिल लगता है। ज़रूर ठाकिल करना पड़ता है, और गुणा का स्वर्च भी अधिक होता है।

इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि अन्तरविक्रम शोध के उल्लेख कई गुण तथा दोष हैं, यह भी स्पष्ट हो जाता है कि यह शोध कुछ परिदृश्यों में संभव होता है और कुछ परिदृश्यों में संभव नहीं होता है। अतः इसका उपयोग केवल ऐसी परिदृश्यों में करना चाहिए जहाँ यह शोध संभव हो।